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	Grecia Antică nu este o simplă “întâmplare” în istoria civilizației europene și universale, ci un miracol. Omul grec a știut cum să dea glas umanității sale și să-și configureze, prin limbă și prin gândire, raportul cu divinul, cu natura, cu tot ceea ce este. Sofocle spunea că “Oricât de multe minuni ar avea lumea, niciuna nu este mai minunată decât omul.” Iar acest om, grecul antic, a considerat știința ca mod de autocunoaștere, de cunoaștere a lumii și a întregului Univers, lăsând urmașilor valori inestimabile în cultură și în civilizație. Nimic din toate acestea, însă, n-ar fi fost posibile fără... educație.
	Cetatea Atena făcea din educație o “armă” puternică pentru formarea unui cetățean complet, cu o dezvoltare fizică și intelectuală armonioasă. Un tânăr cetățean atenian trebuia să fie nu doar un bun luptător, ci și un bun administrator al treburilor publice, un bun comerciant, un artist și, desigur, un excelent gânditor, căci “Vechii greci priveau cu aceeași ironie pe cei care nu știau să înoate și pe cei care nu știau să citească.” De asemenea, în Atena educația se deschidea atât în fața aristocraților, cât și în fața demosului.
	Experiența Atenei în domeniul educației era unică în acele vremuri. Întreg demersul educațional se axa pe om, pe formarea acestuia ca entitate superioară. Idealul educațional era îmbinarea armoniosă între bine și frumos în sufletul omului, perfecționarea fizică, intelectuală și artistică a acestuia. Inițierea spre atingerea acestui ideal se realiza în trepte, în cicluri școlare primare, secundare și superioare, cu sau fără intervenția statului. Unul din principiile fundamentale era necesitea introducerii unor reguli morale în comportamentul politic și în viața de zi cu zi. Prin educație s-au cultivat ideile nobile de patrie și patriotism, de pace și de solidaritate între oameni, de unitate și unicitate a omenirii. Una din mințile geniale a acelor vremuri și nu numai, Aristotel, considera că “Omul educat diferă de cel needucat așa cum un viu diferă de un mort.”   
	Băieții erau trimiși la școală cu un însoțitor, numit paidagagos, până la vârsta de 14-16 ani. Profesorul urmărea să cultive atât caracterul, cât și inteligența. După 16 ani, băieții se dedicau exercițiilor fizice pregătitoare pentru război. La 19 ani, tinerii se înrolau în rândurile soldaților. Timp de doi ani se antrenau împreună, luau masa în comun, purtau uniformă. Le era dată în primire o garnizoană la graniță și li se încredința sarcina de a apăra cetatea contra unui atac din afară sau unor lupte interne. La 21 de ani, antrenamentul lua sfârșit.
	Fetele tinere primeau educația acasă, unde mamele lor le învățau să scrie, să socotească, să coasă, să danseze, să cânte la un instrument muzical.
	Cu alte cuvinte, se poate spune că educația cetățeanului atenian îmbina dezvoltarea minții cu cea a trupului, formarea morală și estetică, cu instruirea propriu-zisă, ținerea sub observație a tinereții, cu independența vârstei adulte, împlinirea de sine reprezentând țelul suprem în viață. 
	Așadar, civilizația ateniană reprezintă, cu certitudine, tezaurul civilizațiilor contemporane. Grecia Antică a oferit, de-a lungul istoriei, oameni valoroși omenirii, opere, concepte și teoreme ce au trecut de barierele timpului și au rezistat până în prezent: de la poemele lui Homer “Iliada” și “Odiseea”, până la tainele aritmeticii lui Pitagora sau cuvintele faimoase ale strălucitului Aristotel. Toate acestea, îmbinate cu sistemul de educație al atenienilor contribuie, chiar și în zilele noastre, la formarea viitorilor adulți.
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