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            Abordări inovative în predarea limbii engleze 
„Curiosity about life in all of its aspects, I think, is still the secret of great creative people.”
–  Leo Burnett
Predarea limbilor străine nu este deloc un domeniu modern, deși acest fenomen a luat amploare în secolul XX când nevoia de a comunica a devenit tot mai pregnantă. În practica predării limbii engleze există o multitudine de metode care au fost şi sunt folosite, unele mai eficiente, altele mai puţin eficiente. Putem spune că fiecare metodă are avantajele și dezavantajele ei și, în final, majoritatea profesorilor folosesc o combinație de mai multe metode, lunând ce e mai bun de la fiecare dintre ele. 
Metodele moderne de predare a limbii engleze sunt mai numeroase decât cele tradiționale ( ex. metoda clasică a traducerii), lucru explicabil prin varietatea profesorilor ce predau limba engleză şi teritoriilor unde aceasta se predă, ceea ce face ca didactica limbii engleze să beneficieze de experienţe vaste în aceste sens şi discuţii valoroase. 
Ca modalități moderne de predare menționez:
· metoda directă (The Direct Method),
·  Calea tăcerii (The Silent Way), Suggestopedia,
·  Învăţarea limbii în comunitate (Community Language Learning), 
· metoda răspunsului fizic total (The Total Physical Response Method),
· Prezentare, Practică, Producere (Presentation, Practice, Production,
·  metoda comunicativă (Communicative Language Teaching) .
Am ales să prezint aceste metode nu în ordine cronologică, ci mai degrabă într-o ordine care accentuează utilitatea acestora. 
Metoda audio-linguala (The Audio-Lingual Method). S-a dezvoltat în SUA în timpul celui de-al doilea război mondial. Principalul obiectiv este acela ca studenţii să înveţe să folosească limba într-un mod comunicativ, în mod automat. Vocabularul şi gramatica sunt prezentate sub forma unor dialoguri care sunt învăţate prin repetiţie şi imitaţie. Gramatica este predată în mod inductiv. Exerciţiile care dezvoltă capacitatea de receptare a mesajului scris şi capacitatea de exprimare scrisă sunt bazate pe activităţile comunicative. Tehnicile folosite sunt: dialoguri, jocuri de rol, repetiţii, exerciţii de gramatică şi vocabular. Limba maternă a studenţilor nu este folosită. Profesorul este cel care controlează studenţii şi cel care le oferă modelul de limbaj, studenţii fiind imitatori ai acestui model. Există interacţiune şi între profesor şi studenţi, dar şi între studenţi. Erorile studenţilor nu sunt considerate esenţiale. Evaluarea este orală.
 Prezentare, Practică, Producere (Presentation, Practice, Production). Aceasta este varianta britanică a metodei audio-linguale şi se constituie din trei etape. În prima etapă profesorul introduce elementele de limbaj ce trebuie asimilate. Studenţii exersează folosind tehnici de reproducere şi repetiţie. A treia etapă se referă la folosirea limbajului prezentat şi asimilat într-un mod original şi autentic de către elevi. La fel ca şi în cazul metodei audio-linguale vocabularul şi gramatica sunt predate inductiv. Comunicarea primează, limba maternă nefiind folosită. Modelul este profesorul, acesta fiind cel care coordonează activitatea. Pentru că este o metodă bazată pe comunicare şi evaluarea se face tot în acest fel.
  Metoda Comunicativă (Communicative language method) Aici terminologia ne joacă puțin feste, pentru că este vorba mai degrabă de o abordare decât o metodă.. Principalul obiectiv este fluenţa studenţilor. Se pune accent pe comunicarea „reală” (Harmer, 2004, p. 85). Toate cele patru dimensiuni ale predării limbii sunt dezvoltate: capacitatea de exprimare orală, capacitatea de receptare a mesajului oral, capacitatea de receptare a mesajului scris şi capacitatea de exprimare scrisă. Gramatica este învăţată prin practică. Limba maternă a studenţilor nu este folosită. Tehnicile folosite sunt: discuţii, dezbateri, jocuri de rol, activităţi comunicative scrise, drama etc.
 Principalul avantaj al metodei comunicative este acela că ea se axează pe toate competențele lingvistice (citit, scris, discurs, ascultare) nu doar pe gramatică. De asemenea, ea este antrenantă, în sensul că oferă cursanților un limbaj funcțional, viu, pe care cursantul îl poate lega de nevoile sale directe (la piața, la restaurant, la gara etc), contexul fiind, de asemenea, foarte important. Știm cu toții că un cuvânt lipsit de context este mai greu de ținut minte. În acest caz procesul de predare este centrat pe cursant și pe interactivitate (profesorcursanți, cursanți între ei), asta însemnând că toți cursanții sunt, atât receptori de mesaj, cât mai ales emițători de mesaje orale, iar activitățile au un scop precis, pe termen scurt, pe care cursanții îl înțeleg, cum ar fi descoperirea unei reguli, exprimarea unui dorințe, o cerere etc. ceea ce face lucrurile mai interesante și mai motivante. 
În loc de memorarea unor reguli gramaticale și a unui vocabular izolat, se prezintă o limbă contextualizată și se pune accent pe dezvoltarea abilităților lingvistice din toate ariile prin diferite activități precum discuţii, dezbateri, jocuri de rol, activităţi de comunicare scrise, chiar și teatru. În acest caz profesorul devine mai degrabă un facilitator şi un manager al activităţii cursanților, dar şi un partener al acestora. Așadar, putem observa că folosirea metodei comunicative are foarte multe beneficii pentru cursanți. 
Metoda directă (The Direct Method) Inventatorul metodei este C. Berlitz. Principalul obiectiv al acesteia este acela de a învăţa studenţii să comunice într-o limbă străină. Nu este admisă traducerea, profesorul folosindu-se de lumea reală, imagini, pantomimă pentru a sugera sensul. Limba maternă nu este folosită deloc. Gramatica este predată inductiv. Elevii exersează vocabularul în context. Toate cele patru dimensiuni ale predării limbii sunt dezvoltate: capacitatea de exprimare orală, capacitatea de receptare a mesajului oral, capacitatea de receptare a mesajului scris şi capacitatea de exprimare scrisă. Tehnicile folosite sunt: conversaţia, citirea cu voce tare, exerciţii, compuneri, repetiţii. Rolul profesorului este acela de a fi partener al studentului. Interacţiunea are loc între profesor şi studenţi, dar şi între studenţi şi studenţi. Auto-evaluarea este des folosită. Nu există evaluare formală; aceasta se face sub forma unui interviu şi a redactării unui text scris. 
Calea tăcerii (The Silent Way) Este o metodă introdusă de C. Gattengo, principiul de bază atestând faptul că predarea trebuie subordonată învăţării. Elevii au un rol activ, fiind responsabili de propria lor învăţare. Aceştia exersează mult, principalele domenii pe care se pune accent fiind pronunţia şi gramatica. Toate cele patru dimensiuni ale predării limbii sunt dezvoltate: capacitatea de exprimare orală, capacitatea de receptare a mesajului oral, capacitatea de receptare a mesajului scris şi capacitatea de exprimare scrisă. Limba nativă este folosită doar atunci când este necesar.Rolul profesorului este acela de a ajuta elevii. Profesorul este tăcut, dar foarte activ; vorbeşte doar pentru a da anumite sugestii. Există interacţiune între studenţi.Greşelile sunt considerate ca fiind normale; studenţii sunt încurajaţi să se autocorecteze.Se pune accentul pe evaluarea continuă. 
Suggestopedia Inventatorul metodei este G. Lozanov. Metoda consta în aplicarea studiului sugestiei în pedagogie, dezvoltată cu scopul de a ajuta studenţii să depăşească barierele învăţării. Principalul obiectiv este de a accelera procesul învăţării folosind puterile mentale. Elevii stau cât de confortabil posibil (scaune moi, muzică, o atmosferă plăcută). Ei primesc noi nume şi noi ocupaţii, de-a lungul cursului creându-şi chiar noi biografii. Sunt două stadii ale lecţiei: una receptivă şi una activă. Elevii participă la diferite activităţi: citesc, interpretează dialoguri, exersează diverse jocuri, dramatizări. Elementele pe care se pune accent sunt vocabularul, capacitatea de exprimare orală, capacitatea de receptare a mesajului scris şi capacitatea de exprimare scrisă. Gramatica nu este considerată ca fiind foarte importantă.Limba maternă a elevilor este folosită dacă e necesar. Greşelile nu sunt corectate imediat, accentul fiind pe fluenţă. Nu există teste formale, fiind evaluată performanţa elevilor în clasă. Învăţarea limbii în comunitate (Community Language Learning) Metoda provine din consilierea în domeniul învăţării, dezvoltată de C.A.Curran, care vede profesorii drept consilieri lingvistici. Principalele obiective sunt învăţarea limbii într-un mod comunicativ şi învăţarea despre propria învăţare.  Se pune accentul pe comunicare, dezvoltarea pronunţiei, a capacităţii de receptare a mesajului oral, capacităţii de receptare a mesajului scris, precum şi discutarea unor elemente de gramatică. Limba nativă a elevilor este folosită pentru ca aceştia să se simtă în siguranţă. Interacţiunea are loc atât între profesor şi elevi, cât şi între elevi. Rolul profesorului este asemănător cu acela al unui consilier care sprijină elevii şi îi încurajează. Greşelile sunt corectate de către profesor. Evaluarea constă într-un test oral sau scris la finalul cursului. 
Metoda răspunsului fizic total (The Total Physical Response Method) Este introdusă de J. Asher. Metoda acordă o foarte mare importanţă dezvoltării capacităţii de receptare a mesajului oral. Unul din cele mai importante obiective este ca elevii să se bucure de experienţa învăţării. Metoda are ca scop reducerea stresului în învăţarea unei limbi străine. Partea iniţială a lecţiei constă în modelare, profesorul dând comenzi, realizând acţiuni împreună cu elevii. În a doua fază a lecţiei studenţii demonstrează că au înţeles comenzile.În etapa iniţială profesorul vorbeşte şi studenţii răspund nonverbal; mai târziu rolurile se schimbă. Limba maternă este folosită doar la început, profesorul fiind coordonatorul elevilor, elevii fiind imitatorii acestuia. Elevii vor vorbi atunci când simt că sunt pregătiţi. Profesorul este tolerant cu greşelile studenţilor. Evaluarea constă în verificarea înţelegerii prin realizarea unor activităţi.
 Metoda privitului pe gaura cheii - Looking through the key – hole. Aceasta este o metoda complexă, pentru că ea înglobează şi alte metode şi tehnici de predare şi evaluare, vizând astfel probele orale şi scrise, dar mai ales observarea capacităţii şi abilităţii de exprimare până la acea dată. Este o metodă care ajută şi implicit dezvoltă deprinderile lingvistice şi mentale ale elevului, ajungând astfel la un rezultat foarte bine conturat şi definit. Această metodă creează acea posibilitate ,,de a-ţi da drumul la gura" (în limbaj popular), ceea ce înseamnă foarte mult în învăţarea unei limbi străine. De asemenea caracteristic acestei metode este şi faptul că oferă elevului posibilitatea de a aplica în mod creativ cunoştinţele însuşite în situaţii noi şi variate. Pentru ca obiectivele propuse să fie atinse se folosesc mai multe tipuri de itemi şi anume: itemi de transformare-transformation items, itemii subiectivi care permit testarea deprinderilor care vizează originalitatea, creativitatea şi caracterul personal al răspunsului. Aceşti itemi cer elevului un efort de gândire şi de organizare a gândirii pentru a se exprima în mod coerent. Maxima eficienţă a acestei metode poate fi atinsă foarte uşor tocmai datorită flexibilităţii acesteia putând fi folosită în scopul atingerii numeroaselor obiective. 
Metodele moderne sunt preferate datorită eficacităţii lor sporite în ceea ce priveşte comunicarea, dezvoltându-se capacitatea de exprimare orală.. Alte avantaje ale acestora ar fi faptul că interacţiunea între profesor şi elevi şi între elevi şi elevi este sporită. De asemenea sunt metode bazate pe joc, ceea ce le face mai plăcute, motivaţia elevilor crescând. Se creează, astfel, noi oportunităţi pentru dezvoltarea limbajului şi folosirea lui în comunicare. Concluzia finală este aceea că metodele tradiţionale coexistă cu cele moderne în predarea limbii engleze, fiecare având avantajele ei, elemente ce pot fi oricând folosite cu succes. Abordarea eclectică, după cum o numeşte Chastain (1988), este aşadar cea mai eficientă în predare, metodele folosite adaptându-se clasei de elevi.
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