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Activitatea de predare presupune o înaltă comptență a profesorului, investit cu calități și experiențe de investigație, depistare, analiză, decizie, pentru a proiecta, conduce și evalua întreaga activitate pe care o desfășoară, pentru a realiza obiective precise, a înțelege transformările ce se produc în personalitatea elevului ca efect al acțiunilor întreprinse.

          Calitatea predării, învățării și evaluării, natura relației dintre aceste apecte fundamentale ale procesului de învățământ, vor determina performanțele școlare. În acest sens sunt mai mulți factori implicați: elevi, profesori, cadrul material organizatoric și management.
          Predarea și învățarea au obiectiv comun reușita școlară și obținerea unor performanțe la nivelul capacității individuale a fiecăruia, în raport de aptitudini și interese. Într-o societate concurențială, școlii îi revine rolul de a-i ajuta pe elevi să-și stabilească scopuri în viață în concordanță cu posibilitățile lor reale. În aceste condiții, evaluarea se face pe parcursul activităților de predare și învățare pentru a permite profesorilor, elevilor și părinților acestora să cunoască care este stadiul pregătirii școlare și la ce nivel se situează în raport cu obiectivele proiectate, cu așteptările.

          Diagnoza realizată prin evaluare îl ajută pe profesor să își adapteze predarea la situația particulară a fiecărei clase și a fiecărui elev, iar pe elev îl ajută să-și potențeze eforturile în funcție de cerințele programelor școlare.
         Evaluarea pe parcursul instruirii le oferă profesorilor și elevilor informații și repere despre  poziția pe care o au față de finalitățile stabilite. Ei vor ști astfel dacă schimbările comportamentale care trebuie să aibă loc în urma actelor de predare și învățare se produc și sunt de durată, evaluarea permite totodată ameliorarea, optimizarea acestui proces. Evaluarea pertinentă din timp permite să se evite erorile de orientare deoarece nu întotdeauna dorințele familiei corespund cu posibilitățile și aptitudinile elevului.(Jinga I., 2001, p.323)

         Notele școlare nu reflectă doar ”nivelul de pregătire al elevilor” ci și conținutul(volumul, structura, natura acestuia), modul în care acest conținut a fost transmis/asimilat, prin metode de predare-învățare, calitatea prestației pedagogice a profesorilor, nivelul capacității de învățare a elevilor. Dacă, conținutul este prea voluminos, prea detaliat în informații, slab structurat și esențializat, generând o învățare prin memorare cumulativă, mecanică, atunci o evaluare care ar folosi criterii similare ar releva rezultate pozitive, dar nu și un proces de învățământ eficient. Dacă evaluarea s-ar face pe baza altor criterii decât cele ce au ghidat procesul de predare-învățare, de pildă s-ar avea în vedere capacitatea de operare cu cunoștințele sau creativitatea, atunci s-ar putea înregistra rezultate mai slabe, fără ca acestea să fie o expresie a ”nivelului de pregătire a elevilor”, ci o consecință a neconcordanței dintre criteriile de evaluare și obiectivele, conținutul și metodele procesului de învățământ care a condus la rezultatele evaluate. Astfel diferă eșecul școlar de eșecul pedagogic.(Voiculescu E., 2001, p.21)
        Transformările ce au survenit în cadrul procesului de învățământ scot în evidență redefinirea elevului din ”obiect” în ”subiect” al actului educațional și analizează evaluarea alături de predare și învățare, ultimele două având prioritate în viziunea tradiționalistă.
        Se acordă o importanță din ce în ce mai mare predării prin utilizarea unor metode activ-participative, respectiv învățării eficiente prin formarea și dezvoltarea gândirii critice la elevi. Se încearcă depășirea fenomenului de învățare pasivă, și se pune tot mai mult accent pe învățarea activă; profesorul prin felul în care predă trebuie să evite expunerea excesivă(elevul nu trebuie să memoreze tot ce spune profesorul)ci să se axeze mai mult pe ideea de a-l învăța pe elev cum să învețe.

        În acest nou context și evaluarea dobândește noi aspecte. Se extinde acțiunea de evaluare de la verificarea și aprecierea rezultatelor la evaluarea procesului, a strategiei care a dus la anumite rezultate; nu este doar o evaluare a elevilor ci și a conținuturilor, a metodelor, a obiectivelor, a situației de învățare, a însăși evaluării; se iau în calcul pe lângă achizițiile cognitive și alți indicatori precum: conduita, personalitatea, aptitudinile, gradul de încorporare a anumitor valori, etc. Se diversifică tehnicile de evaluare precum extinderea folosirii testului docimologic. Se acordă atenție pe parcursul evaluării competențelor relaționale în cadrul grupelor de lucru, comunicării profesor-elev. Evaluarea se va centra asupra rezultatelor pozitive și nu vor fi sancționate în permanență rezultatele negative. Astfel elevul devine un partener autentic al profesorului în procesul de învățământ și se va implica prin autoevaluare, interevaluare și evaluare controlată.
         Instruirea și învățarea ar trebui să se realizeze în acest caz sub forma unui dialog frontal sau organizarea elevilor prin cooperare, ori varianta muncii independente. Această abordare presupune deplasasrea accentului pe cerințele adresate elevului de a elabora, de a sesiza probleme ori relații noi, de a-și pune întrebări, de a aplica cunoștințele dobândite în contexte noi.

            Comparând viziunea clasică cu cea modernă, în procesul de evaluare, se poate deduce că cazul celei moderne gradul de implicarea a elevului în procesul decizional este mult mai pronunțat. Dacă în evaluarea ”tradițională” relația de comunicare între evaluator și evaluat era unilaterală, elevul având rol emițător(prin reproducerea cunoștințelor dobîndite), iar profesorul având rol de receptor(prin înregistrarea, interpretarea și luarea deciziei), în cazul evaluării ”interactive” comunicarea evaluator-evaluat devine bilaterală, rolurile de emițător și receptor fiind alternative. Se realizează astfel ceea ce ar putea fi numit”ascultare interactivă”(Pâinișoară I, 2000, apud Blândul V., 2004)
            Referitor la metodele de evaluare Blândul V. le deosebește pe cele tradiționale de cele moderne prin prisma tipului de comunicare ce se stabilește între examinator și examinat. În vreme ce metodele tradiționale de evaluare sunt prea puțin stimulative și favorabile unei gândiri euristice, generând relații de opoziție între profesori și elevi, având un randament relativ redus, cele interactive dezvoltă o personalitate creatoare, rezultatele evaluării sunt mai ușor acceptate și favorizează comunicarea și cooperarea în clasă.
	                                         Evaluarea didactică în spiritul 

	metodelor tradiționale
	metodelor moderne

	Raportează performanțele la conținut 
	Raportează performanțele la obiective

	Creează anxietate și tensiune în rândul elevilor
	Promovează cooperarea prin discuții și schimburi de idei între elevi

	Vizează cantitatea de cunoștințe dobândite de elevi
	Permite abordarea critică a temelor dezbătute

	Contribuie prea puțin la dezvoltarea gândirii euristice
	Favorizează dezvoltarea personalității creative

	Generează relații încordate între profesori și elevi
	Generează relații de colaborare între profesor și elevi contribuind la reechilibrarea unității predare-învățare-evaluare

	Elevul trebuie să accepte resemnat nota primită, fiind obiect al evaluării
	Elevul se implică responsabil în actul docimologic, devenind subiect al acestuia

	Se înregistrează o frecvență relativ redusă a examinărilor/evaluărilor dintr-un semestru
	Sporește numărul de evaluări/examinări dintr-un semestru


(apud Blândul V., 2004, p.18)
          Jinga I. aduce în discuție următoarele cerințe psihopedagogice a căror respectare duce la îmbunătățirea performanțelor școlare: necesitatea de a corela pregătirea elevilor cu obiectivele specifice, este inadmisibil să predai una și să ceri alta; diminuarea hazardului în evaluare prin formularea unui număr de întrebări care să permită verificarea cunoștințelor și deprinderilor esențiale din materia parcursă; evaluarea nu este relevantă când constată că un elev știe bine 1-2 teme din materia supusă evaluării deoarece elevul poate învăța preferențial sau la întâmplare în timp ce o mare parte a materiei a fost neglijată sau asimmilată superficial; se ppot face fișe de lucru din 2-3 lecții privind aceeași problemă, lucări de sinteză, practice care îl pun pe elev în situația să probeze că și-a însușit cunoștințele predarte și că le poate folosi în situații cât mai diverse; caracterul stimulator al evaluării, elevii să fie încurajați să învețe mai bine; evaluarea trebuie concepută și prezentată elevilor ca o sarcină comună, firească, nu ca o sperietoare; notarea nu se face după fiecare evaluare, ci numai atunci când se reflectă cu adevărat pregătirea elevilor la un moment dat, apreciat ca relevant de profesor în dinamica parcurgerii materiei prin acte de predare și învățare.(Jinga I., 2001.p.314) 
         În concluzie, evaluarea este o componentă importantă a procesului de învățământ, fiind implicată continuu în activitatea de predare-învățare, slujind mai bine obiectivelor decât dacă ar fi o activitate exterioară, va facilita introducerea îmbunătățirilor cerute pe întregul proces de predare și învățare.
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