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[bookmark: _GoBack]Problema unei examinări complexe, multidisciplinare a sistemului educaţional a apărut în România anilor 30,când Dimitrie Gusti a încercat să dea un nou impuls cercetărilor din acest domeniu.
Pedagogia zilelor noastre îşi cristalizează eforturile în două mari categorii de probleme: Pedagogia sistemelor; Pedagogia învăţării.
Prima priveşte şcoala ca structură,ca sistem (sau,mai exact, ca subsistem integrat în sistemul larg cuprinzător al societătii) şi se învecinează cu sociologia, economia şi cibernetica; a doua cu psihologia si fiziologia.
Conceptul de sistem se defineşte ca ansamblu de elemente organizat pe baza legăturilor de condiţionare dintre ele, a cărui funcţionare desfăşurată într-un mediu dinamic, pe care îl influenţează şi de care este influenţat, permite atingerea unor anumite obiective.
Denumirea de sistem provine din limba greacă ‘’systema’’,care înseamnă ansamblul unor părţi, corelate între ele. Sistemul de învăţământ din România este un subsistem al sistemului social global. El prezintă la intrare(input) exigenţele contemporane privind educaţia tinerei generaţii,a pregătirii forţei de muncă,a specialiştilor şi la iesire(output) finalităţile, valorizarea şi eficienţa instituţiilor de instrucţie şi educaţie,obiectivate in ’’produsul’’ său specific-oameni bine pregătiţi,forţă de muncă,specialişti capabili să se integreze cu randament şi spirit creator în activităţile social-utile.
Întotdeauna,între fluxurile de intrare şi ieşire acţionează un fenomen de reglare şi optimizare denumit conexiune inversă(feed-back).
Odată cu dezvoltarea într-un ritm mai intens a proceselor economice şi sociale, pedagogia nu mai poate rămâne limitată la fenomenul individual al asimilării,ea trebuie să dezbată acele probleme de sistem,de organizare optimală a întregului,fără de care nici o politică educaţională a statului nu se poate aşeza pe o bază ştiinţifică solidă,nici destinele individuale nu îşi pot urma un curs liniştit şi firesc. Este într-adevăr zadarnic să se discute cea mai bună metodă de învăţare cât timp societatea nu îşi va concentra forţele în fixarea unor obiective precise,în raport cu care să-şi poată defini cât mai adecvat natura,sensul şi cantitatea de cunoştinţe capabile să formeze oameni de care are nevoie pentru a se dezvolta.
Dacă întrebarea:’’cum învăţăm’’ este proprie micropedagogiei,’’de ce învăţăm?’’ şi:’’ce anume trebuie să învăţăm?’’ţine de domeniul sistemului mare. Ideea poate fi ilustrată prin exemplul următor: pentru societatea în care ritmul dezvoltării este atât de accelerat încât locurile de profesiune ale unui individ se schimbă de 2-3 ori în cursul existenţei, este evident că şcoala nu poate să creeze o diversitate suficient de mare de profiluri.
Multe din ocupaţiile viitoare constituie o surpriză chiar pentru individul cu cea mai bună capacitate de prevedere.
Asistăm deci în societăţile dinamice la cea mai considerabilă schimbare de accent în domeniul obiectivului pe care trebuie să-l constituie învăţarea;capacitatea de dobândire, o dată pentru totdeauna,a unei singure specialităţi,oricât de perfectă ar fi aceasta devine nerentabilă în lumina transformărilor ulterioare.
A forma oamenii pentru un lucru care este nedeterminat încă, pentru un viitor încă necunoscut, este o sarcină mult mai grea pentru pedagogia contemporană decât în era liniară în care societatea nu se aştepta la mutaţii de la o generaţie la alta. Iată cum obiectivele macrosistemului îşi pun amprenta pe temele de lucru ale micropedagogiei.
Există însă un domeniu cu poziţie centrală în sistemul educaţional: acela al educaţiei sentimentelor şi al educaţiei caracterelor.
Cultivarea dragostei faţă de patrie şi a simţului civic, a formelor active şi eficiente ale generozităţii, ale capacităţii de dăruire, cultivarea sentimentului solidarităţii umane şi a simţului familiei, a dragostei faţă de progres face parte organică din obiectivele majore ale macrosistemului nostru educaţional şi, ca atare, este inclusă la loc de cinste în tematica problemei micropedagogice a învăţării.
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