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Mai citesc copiii în ziua de astăzi? O întrebare care mi se adresează din ce în ce mai des și o dilemă care-i preocupă pe dascăli, părinți și pe alte persoane din-afara comunității educaționale. De fiecare dată mă încăpățânez și răspund afirmativ, și nu pentru a-i contrazice, apărându-mi profesia, ci o spun din experiență; cei mai mulți elevii citesc, însă nu pot afirma cu certitudine care este procentul celor care citesc din plăcere, în timpul liber.
Abordarea acestui subiect se poate face din două  direcții: una cantitativă (cât citesc) și alta calitativă (ce citesc). Dacă ne referim la volumului lecturilor, trebuie să recunoaștem faptul că generația actuală de elevi citește mai puțin decât generațiile anterioare, unii rezumându-se doar la subtitrările filmelor pe care le vizionează sau articolele și conversațiile de pe rețelele de socializare, tipuri de lecură foarte agreate de copiii și adolescenții din toate mediile sociale. Din punct de vedere calitativ, iarăși trebuie să recunoaștem faptul că lecturile copiilor sunt din ce în ce mai slabe, în topul preferințelor lor de lectură situându-se literatura modernă, genurile fantasy și horror.
Este știut faptul că niciun copil nu se naște cu gustul pentru lectură format. Acest proces complex și de durată se desfășoară  pas cu pas, etapă după etapă, sub îndrumarea  persoanelor adulte: părinți, dascăli, bibliotecari școlari etc. Numai  prin lectură controlată și de calitate, care trebuie să rămână o activitate culturală importantă, se construiesc personalităţi, se dezvoltă aptitudini, imaginaţie creatoare, sensibilitate, capacitate de transpunere, spirit de observaţie  etc.  Adevărata cultură nu se poate dobândi numai ca urmare a studierii manualelor școlare și a audierii lecțiilor profesorilor, oricât de erudiți ar fi ei și oricâte metode și procedee pedagogice ar folosi. 
Dezvoltarea tehnicii digitale, a rețelelor de socializare  a condus atât la reducerea timpului liber al copiilor, cât și la multiplicarea surselor de informare. Selectarea celor mai corecte și utile informații a devenit o adevărată aventură și pentru un adult, dar pentru un copil la începutul formării lui intelectuale, a cărui gust pentru lectură nici măcar nu a înmugurit? Rolul bibliotecarului școlar în îndrumarea și selectarea celor mai sigure și corecte surse de informare este major. Activitatea noastră înseamnă mai mult decât a gestiona  fondul bibliotecii în care ne desfășurăm activitatea, a împrumuta cărți și a asigura accesul la informare, este o parte a întregului proces instructiv - educativ care se desfășoară în școală. Noi trebuie să fim un element stimulator, bun educator și formator, un difuzor al culturii, un intelectual dinamic și informat și trebuie să avem permanent în vedere faptul că relația cu cititorul – copil este o componentă esențială a muncii noastre. 
A îndruma lectura unui copil, a unui adolescent, nu se rezumă numai a-i recomanda cele mai folositoare și potrivite cărți. A îndruma lectura înseamnă că, satisfăcând cererile și nevoile cititorului, să contribui la formarea deprinderii de lectură individuală, să-i dezvolți interesul pentru lectură și studiu individual, să-i formezi o atitudine conștientă față de ceea ce citește, să-l determini să-și diversifice lecturile din timpul liber, să-și mărească volumul de timp acordat acestora, timp care trebuie să fie invers proporţional cu timpul petrecut în mediul online. 
Alegerea cărților nu rezolvă încă problemele îndrumării individuale a lecturii copiilor. Bibliotecarul școlar, ca să fie în măsură să recomande cele mai potrivite lecturi, trebuie să-și cunoască cititorii și nevoia de lectură a acestora, să fie un bun pedagog și psiholog.  De asemenea, trebuie să cunoască foarte bine fondul de carte al bibliotecii, astfel încât discuțiile cu cititorii, necesare pentru a afla dorințele și nevoile acestora, să le trezească interesul pentru cartea recomandată.
Copiii de vârstă mică (7 – 8 ani) sunt nehotărâți asupra cărții pe care să o împrumute, nu pentru că le lipsește dorința de a citi, ci pentru că nu au suficientă experiență și nu se pricep să-și lege nevoile lor de o anumită carte, autor sau temă. Bibliotecarul trebuie să-i ajute să-și precizeze dorința, iar pentru aceasta trebuie să îi prezinte mai multe cărți,  opere preferate de alți copii. În limita timpului disponibil, este indicat ca bibliotecarul să răsfoiască împreună cu elevul cartea recomandată, în același timp prezentându-le și o scurtă recenzie a cărții. Uneori trebuie să arătăm întregul conținut al cărții, căci pentru copiii de vârstă mică această acțiune este mai accesibilă, expunerea având un caracter concret. Conținutul cărții poate fi redat în diferite moduri, însă nu în întregime, ci în așa fel încât copilul să nu aibă impresia că a aflat tot și cartea nu–i mai trezește interesul. 
Adesea ne confruntăm cu următoarea situație: după prezentarea cărții, copilul spune că a vizionat filmul artistic realizat după opera respectivă și lectura cărții nu-l mai interesează. Ce putem face în acest caz? Să renunțăm la demersul nostru de a-l convinge să citească cartea? Dacă avem inspirație, vom pune diferite întrebări care pot să trezească în el dorința de a găsi în carte un răspuns, sau vom lectura unele fragmente, însoțite de scurte explicații. Acest procedeu de recomandare poate fi foarte convingător atunci când fragmentele citite sunt bine alese, sunt cele mai interesante, vii și caracteristice. 
Cărțile foarte agreate de copii nu au nevoie de recomandare specială, le citesc cu plăcere chiar de mai multe ori. Dar există și cărți care nu atrag atenția din diverse cauze:  coperte nepotrivite, titlul plicticos care nu spune nimic, un conținut care cere din partea copiilor mai multă concentrare, un subiect care nu mai este de actualitate, nu este „cool”  ( de pildă  literatura clasică). O astfel de carte este bine să o răsfoim împreună cu micul cititor, să-i explicăm  anumite pasaje,  să inițiem un dialog referitor la subiectul cărții, să-i arătăm câteva imagini despre  acest subiect, fie din carte sau alte documente din fondul bibliotecii (albume, enciclopedii etc.), fie apelând la imagini de pe Internet, să-i dăm exemple de alți copii care au citit cartea respectivă, să-i  explicăm, cu răbdare și bunăvoință,  prin  ce este interesantă și de ce trebuie citită cartea, să-i vorbim pe scurt despre autorul cărții și ce cărți a mai scris etc. Bibliotecarul școlar trebuie să se asigure că și cei mai mici elevi citesc scrieri variate, accesibile puterii lor de înțelegere. 
De asemenea, prima întâlnire cu biblioteca a celor mai mici elevi (clasa pregătitoare, clasa I) poate avea un impact major pentru viitorii cititori, cu condiția să fie bine gândită si organizată. Această vizită poate fi o sărbătoare pentru ei, un moment important şi emoţionant care trebuie să rămână mult timp fixat în memoria copiilor. Cu această ocazie organizăm diverse activități educative și atractive: expoziții cu cele mai frumoase şi îndrăgite cărți pentru copii, scenete sau momente artistice prezentate de elevii mai mari, lecturarea unor povești de către elevi talentați din clasele superioare, organizarea unor jocuri și activități distractive cu și despre cărți etc. 
Pentru formarea gustului pentru lectură a elevilor, pentru a-i menţine în aria bibliotecii şi a le întreţine constant interesul pentru lectură abordăm tactici noi, ne redimensionăm activitatea, implementând idei inovative și metode originale de ațiune. Oricum intră în viața elevului cartea, important este să le deschidă mintea și sufletul spre cultură și cunoaștere.     
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