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Termenul ecologie a fost introdus în anul 1866 de către zoologul german Ernest Haeckel şi derivă de la cuvântul grecesc oikos care înseamnă cămin sau casă, sugerând locul unde vieţuiesc organismele vii şi totalitatea activităţilor desfăşurate (relaţii cu factorii de mediu abiotici şi biologici) pentru întreţinerea vieţii lor.
Definirea acestei ştiinţe are o semnificaţie educativă şi morală deosebită, derivând din cuvântul „casă”: dacă fiecare ar trata lumea în care trăieşte la fel cum fiecare om civilizat  se îngrijeşte de casa sa, nu ar mai exista gravele probleme de mediu cu care ne confruntâm astăzi în toată lumea.

Ecologia este ştiinţa care se ocupă cu studiul interacţiunii dintre organismele vii, şi totodată a interacţiunii cu mediul abiotic.

Educaţia se realizează prin intermediul agenţilor educativi care sunt: familia, profesorii, prietenii, lectura, strada, televizorul, internetul, instituţii şi organizaţii, însăşi societatea. Dar baza de instruire  şi educaţie sistematizată este şi trebuie să rămână sistemul de învăţământ.

Criza ecologică contemporană emite tot mai numeroase şi puternice semnale cum sunt distrugerea pădurilor, dispariţia unor specii de plante şi de animale cu efect direct asupra biodiversităţii, diminuarea surselor de energie convenţională, etc.

Necesitatea confortului şi a progresului nu poate fi contestată, iar reîntoarcerea la viaţa primitivă este imposibilă.
Soluţia problemelor de poluare şi degradare continuă a mediului de viaţă este aducerea omului în situaţia de a respecta valorile naturii şi ale peisajului în care trăieşte, soluţie realizabilă cu ajutorul instruirii şi a educaţiei.

Educaţia ecologică din sistemul de învăţământ actual are ca obiective fundamentale crearea unei conştiinţe ecologice care să se manifeste printr-o conduită ecologică care să cuprindă acţiuni şi atitudini etice ale fiinţei cugetătoare, omul, faţă de viaţa care îl înconjoară.

Educaţia ecologică se fundamentează în familie, prin puterea exemplului, prin imitaţie şi copierea unui model (părinţii, bunicii, fraţii).
Ulterior în şcoala primară şi gimnazială, prin receptivitatea crescută a elevilor, în mod gradat şi în acord cu particularităţile de vârstă, li se oferă cunoştinţele ştiinţifice care pot motiva conduitele şi normele ecocivice, se pot crea şi organiza activităţi şi acţiuni educative privind mediul înconjurător.

Această educaţie se va realiza în clasă, la toate disciplinele, la activităţi în afara clasei în colaborare cu alte instituţii. Nu în ultimul rând această educaţie are caracter interdidicplinar şi pluridisciplinar.

Disciplinele care realizează cel mai bine educaţia ecologică sunt biologia şi geografia.
Metodologia de lucru folosită pentru această disciplină este diferită de cea tradiţională, ţinând cont că ar trebui modificat aspectul comportamental  al elevilor, mai mult decât cel intelectual. Educaţia ecologică trebuie să se facă explicit, dar mai ales implicit la fiecare lecţie şi în primul rând prin acţiune.
Elevii, individual şi în grup, reacţionează mult mai bine la metodele interactive care sunt întradevăr consumatoare de timp de lucru şi de pregătire din partea profesorului.

Totodată metodele activ-participative permit elevului să manifeste o atitudine personală , responsabilă faţă de mediul în care trăieşte.

Dintre aceste metode reamintim, pe scurt, câteva cu exemple de aplicare la disciplina „Ecologie” predată la clasa a VIII a.

Comunicarea rotativă este o metodă care se bazează pe comunicarea orală şi scrisă la nivel de grup de elevi şi în activitatea frontală. Metoda este eficientă în cadrul grupelor mici folosind ca resursă experienţele elevilor.
Elevii sunt aşezaţi cîte 4  la mese, iar mesele sunt aşezate într-un cerc.

Profesorul prezintă sarcinile elevilor şi le dă şi o fişa de activitate cu sarcinile respective.

Fiecare grup discută sarcinile de lucru  emiţând o concluzie.

Mesajel formulate sunt transmise de la un grup la altul în sensul acelor de ceasornic.

Se discută în fiecare grup mesajul primit şi pe marginea temei , formulându-se concluziile generale.
Frontal, anterior fiecare grupă şi a  desemnat un lider, se prezintă concluziile la care au ajuns.

Acestea se notează pe un panou, flipchart, poster, etc.

Evaluarea se face de către profesor privind conţinutul mesajului şi activitatea elevilor.

La tema „Omul şi mediul” parcurgând etapele descrise mai sus elevii împărtăşesc din experienţa lor despre modul în care sunt angajaţi în activităţi de ocrotire a mediului. Fiecare persoană beneficiază de un minut pentru a descrie experienţa proprie în legătură cu o temă dată, iar ceilalţi ascultă şi pot puncta expeienţele folositoare.

Controversa este o metodă de învăţare cooperantă care se aplică în cazul unei teme asupra căreia există două sau mai multe ouncte de vedere contradictorii. Principalele etape ale metodei:

Stabilirea temei pusă în discuţie-prezentarea situaţiei.
Strângerea informaţiilor-cauze, mod de relaţionare.

Identificarea argumentelor de către elevi-diagnosticarea.

Căi de rezolvare-soluţii care să ducă la rezolvare

Lista cu argumente individuale pozitive şi una cu cele negative.

Se constitue perechi care alcătuiesc liste argumente pro şi contra

Fiecare pereche va lucra cu o altă pereche , completând listele.

Soluţia optimă:reflectarea  asupra argumentelor şi stabilirea individuală a poziţiei pro sau contra.

Exemplu : întrebări-controversă: Sunt eficiente măsurile de protecţie a mediului care se aplică?Credeţi că aceste măsuri pot fi eficiente în cazul unei zone împădurite, care este supusă tăierilor masivedintr-o ţară mică?
Observarea independentă constă în explorarea directă, perceptivă a realităţii, a naturii. Această metodă este specifică disciplinei biologie având o valoare cognitivă deosebită, punând elevul în contact direct cu procesele şi fenomenele biologice.

Această metodă se foloseşte în mai multe variante .

La clasa a VIII-a, pentru cunoaşterea factorilor de mediu caracterisitici fiecărui anotimp, precum şi a influenţei acestora asupra vieţuitoarelor se pot face observaţii de lungă durată asupra unor copaci din apropierea şcolii. Ca formă de evaluare se poate realiza un calendar al mărului, cireşului, teiului observat de elev.
Observarea trebuie sau poate fi însoţită şi de o fişă de observaţie în care elevul să aibă sarcini de lucru, explicite şi axate pe obiectivele lecţiei care este în acelaşi timp şi o formă de evaluare .
Problematizarea, modalitate modernă de instruire care constă în crearea de către profesor sau chiar de elev a unor probleme, situaţii-problemă sau formularea unor întrebări problematice, acestea generând o stare de îndoială şi incertitudine la elev.

La lecţia „Efectele poluării asupra mediului” se pot formula situaţii-problemă de genul „Pe marginea străzilor foarte circulate din oraşe, arorii îşi schimbă înfăţişsarea. De ce ?”, „Ştim că lichenii sunt indicatori ai poluării.De ce?”, „De ce a crescut rata mortalităţii având drept  cauză cancerul?”.
Indiferent de modalitatea de problematizare utilizată, profesorul încearcă să orienteze, să dirijeze activitatea intelectuală a elevilor spre sesizarea problemelor, analiza conţinutului şi stabilirea direcţiei de soluţionare.

Conversaţia euristică  este utilizată ca modalitate de descoperire a adevărului; este o metodă care se îmbină cu explicaţia, observaţia şi demonstraţia, modelarea, experimentul, problematizarea.

Este o metodă care permite elevului să aibă momente de incertitudine, căutări, să selecteze posibilităţile, să revină la ele dacă işi completează între timp lipsurile sau dacă găseşte alte alternative, să opereze cu informaţii incomplete şi este o modalitate de autocunoaştere şi evaluare proprie.
Conversaţia euristică constă într-o serie de întrebări care urmăresc stimularea gândirii elevilor asupra unei teme date.

După modul cum sunt adresate întrebările pot fi:

-întrebări frontale:Ce au în comun lacul şi balta?

-întrebări directe:Care este diferenţa dintre producători şi consumatori? 

-întrebări redirijate:întrebare adresată de un elev profesorului : Ce s-ar întâmpla dacă nu ar exista descompunătorii? Pe care profesorul o poate redirecţiona spre elev astfel: Ce răspuns poţi da, dacă te gândeşti la ce cunoşti tu din ecologie şi din fiziologie? 
-întrebări de releu şi comunicare:întrebări adresate de elev profesorului, pe care acesta o repune altui elev.
-întrebări de revenire:la piramide trofice:Unde se regăsesc descompunătorii într-o piramidă trofică?

-întrebări imperative: Ce s-ar întâmpla dacă ar dispărea producătorii?
-întrebări de controversă: Ce au în comun descompunătorii şi consumatorii?
Algoritmizarea  este o metodă de învăţare activ participativă reprezentând o succesiune de operaţii care aplicate în aceeaşi ordine fac posibilă rezolvarea problemelor de acelaşi tip, pornind de la însuşirea conştientă a operaţiilor pe care se bazează.

Lecţia „Relaţii trofice în ecosisteme” în care algoritmizarea se poate utiliza pentru învăţarea alcătuirii lanţului trofic în care se stabileşte direcţia în care circulă materia şi energia de la o verigă la alta de organisme, variaţia sezonieră a ecosistemului.
Pentru predarea-învăţarea-evaluarea cunoştinţelor cu conţinut biologic, utilizarea jocului didactic  în lecţie contribuie la dezvoltarea rapidităţii gândirii şi interesului pentru cunoaşterea a cât mai multe noţiuni specifice acestei discipline.
Cele mai frecvente jocuri le putem utiliza în lecţiile cu specific de ecologie şi care sunt:

-lanţul şi piramida trofică

-rebusul

-şardele

-lotoul

-călătoria imaginară

-cine ştie câştigă.
Acestea ar fi unele dintre metodele cele mai utilizate de către un profesor la orele de ecologie, nivel gimanzial. Bineînţeles lista este foarte lungă, depinde şi de imaginaţia profsorului, de capacităţile sale de organizare, de interesul elevilor şi cunoştinţele acestora. 
Raporturile dintre om şi natură s-au schimbat, iar în ultimele decenii s-au deteriorat, ceea ce obligă la căutarea altor strategii, bazate pe o concepţie unificatoare, sistemică, de reintregare şi consens a omului cu natura.

Omul va trebui să devină un partener înţelept care va căuta pretutindeni cooperarea cu legile firii, iar legile firii nu le putem afla decât prin cunoaştere şi informare.
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