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	Învățământul românesc a cunoscut de-a lungul timpului o serie de schimbări semnificative. Prin cel puțin 25 de reforme a trecut “bătrânul” nostru sistem educațional (de când au fost puse bazele învățământului modern, la început de secol XX) și fiecare și-a lăsat amprenta asupra rezultatelor obținute în procesul instructiv-educativ. 
Cel care a schimbat radical sistemul de educație din țara noastră, a fost profesorul Spiru Haret, la sfârșitul secolului al XIX-lea. Acesta susținea ideea conform căreia elevii trebuie să învețe logic, fără a memora informațiile, accentuând faptul că exercițiile și aplicațiile sunt cheia spre reușită și nu caracterul abstract și pur teoretic. Primul principiu care a stat la baza reformelor sale se numea centrarea educaţiei pe persoană.
Deși au trecut peste 100 de ani de când ministrul Spiru Haret sau Alexandru Ioan Cuza au revoluționat învățământul din România și metodele sau strategiile didactice s-au schimbat radical, un lucru este sigur: profesorul a rămas în centrul atenției și de el depinde calitatea actului educațional. De modul în care acesta se adaptează vremurilor, de mijloacele pe care le folosește, de metodele pe care le adoptă sau de disponibilitatea pe care o manifestă față de nevoile elevilor. 
Se pare că deși timpul a trecut iar schimbările și-au impus mai mult sau mai puțin propriile exigențe, în zilele noastre educația pune accentul pe latura aplicativă, pe implicarea elevilor în actul educațional, pe dobândirea de competențe sau rezolvarea unor situații critice, aceste obiective, fiind chiar cele pe care le regăsim și în reforma lui Spiru Haret. Chiar dacă educația se face acum sub semnul tehnologiei, principiile au rămas aceleași ca în vremea când se făcea doar pe hârtie.  
Metodele pe care noi astăzi le denumim moderne sunt cele care de fapt încearcă să formeze elevilor ceea ce se dorea și acum mai bine de 100 de ani: competențe. Punând accent pe latura aplicativă, aceste metode sunt centrate pe elevi și urmăresc implicarea totală în actul de învățare, având la bază principiul conform căruia, în timp ce învață, elevii se formează și se dezvoltă. 
O metodă didactică modernă, cu efecte favorabile asupra actului de predare-învățare- evaluare o reprezintă proiectul. Argumentele care îl recomandă ca o metodă alternativă sunt:
· implică elevul într-o situație complexă, autentică de cercetare și acțiune;
· antrenează imaginația și stimulează cretivitatea;
· oferă încredere în propriile forțe, cultivă motivația, operativitatea în gandire și curiozitatea;
· înlesnește procurarea unor tehnici de elaborare și execuție a unei lucrări practice sau științifice;
· dezvoltă asumarea responsabilității și a deciziilor.
Apariția proiectului în sistemul pedagogic a fost considerată de unii specialiști o adevărată „revoluție copernicană”, care focusează demersul didactic pe elev.

Am utilizat metoda proiectului în cadrul lecției de recapitulare și sistematizare a cunoștințelor, cu privire la tema “Promovarea pe piață a ofertei de produse și servicii”. Aplicarea metodei a constat în:
· Anunțarea titlului proiectului (temei): „Promovarea pe piață a ofertei de produse și servicii a firmei”.
· Planificarea activității: 
· stabilirea obiectivelor proiectului: selectarea unei firme de pe piață și cercetarea modalităților în care aceasta își face promovare pentru produsele sau serviciile oferite.
· formarea grupelor: se vor forma grupe a câte 4 elevi.
· precizarea surselor de informare (manual, reviste de specialitate, unitatea economică analizată, site-ul firmei, alte resurse web etc.)
· Cercetarea propriu-zisă: fiecare grupă a cules informațiile necesare realizării proiectului.
· Realizarea materialului: fiecare grupă a elaborat proiectul după forma dorită- proiect Word, planșă etc.
· Prezentarea proiectului de către fiecare echipă, în plen.
· Evaluarea proiectului după criterii cum ar fi: modul de cercetare, diversitatea surselor folosite și corectitudinea informațiilor, creativitate, modul de realizare, folosirea elementelor de atractivitate, dinamism, redactare corectă din punct de vedere gramatical etc.
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