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                                      Profesor , Maria Govor, Colegiul Național ,, Doamna Stanca”, Satu Mare.

,,…Un bărbat de un caracter ferm și independent, posedând calități alese și o inteligență politică rară…dr. Alexandru Vaida Voevod este, prin eminență, un bărbat de cultură și cu vederi europene, pe deplin în curent cu principalele mișcări ale civilizației din Europa și doritor de a-și asocial țara sa la ele.” Această caracterizare elogioasă și pe deplin justificată , apărută în paginile cotidianului THE TIMES în 29 ianuarie 1920, ne îndeamnă la evocarea  în acest an centenar, a personalității celui care a condus primul guvern al României Unite .
 Cariera acestui remarcabil om politic , a devenit o temă istoriografică de interes în perioada postdecembristă, când noile realități istorice ofereau o dechidere spre căutarea unor modele politice autentice , de anvergură europeană.  
Alexandru Vaida Voevod s-a născut în comuna Bobâlna, pe vremuri Olpret, în 27 ianuarie 1872  într-o familie veche și bogată care se inrudea cu episcopii români uniți Ioan Bob și Ioan Lemeny. Strămoșii săi au fost înobilați în 1627 de către Gabriel Bethlen , principele Transilvaniei.  Bunicul a fost Alexandru Bohățel, participant la revoluția de la 1848. Tatăl,  Dionisie Vaida a participat la mișcarea națională a românilor  transilvăneni, oferind sprijin material și moral.  Un alt membru al familiei preotul Gavril Vaida , a fost bunicul mamei lui Corneliu  Coposu.  Primii ani de școală le-a făcut la Cluj apoi a urmat cursurile gimnaziul săsesc din Bistrița și a liceului românesc din Brașov. Studiile superioare le-a făcut la Viena , unde a obținut titlul de doctor în medicină și a profesat o perioadă ca balneolog în Karlsbad azi Karlovy-Vary ,o stațiune frecventată de aristocrația din Imperiul Austro-Ungar.
Apropierea de politică s-a realizat în anii de studenție când a devenit  membru al organizației studențești   România Jună, ulterior  președintele acesteia. Mentor în politică a fost Aurel Popovici  alături de care a elaborat în 1891 Replica junimii academice române, către studenții maghiari de la universitățile din Budapesta și Cluj. Acest document  tipărit  în cinci limbi de circulație europeană , a pus in discuție  drepturile politice, naționale ale românilor în cadrul Imperiului  Habsburgic.   Își va lega destinul de Partidul Național Român devenind membru în Comitetul Național care a ținut locul memorandiștilor  întemnițați . Pe manifestul lansat în timpul procesului de la Cluj  apare și semnătura lui Alexandru Vaida Voevod alături de cea a preotului  Vasile Lucaciu.
S-a implicat în pregătirea și desfășurarea Conferinței Partidului Național Român  din anul 1905 de la Sibiu  ce a adus triumful noului val activist din care a făcut parte și Iuliu Maniu. Obține un loc de deputat în Parlamentul de la Budapesta , funcție pe care o va păstra până la destrămarea imperiului .
A făcut parte din  așa numitul grup  Belvedere, format în jurul arhiducelui Franz Ferdinand care susținea idea de reformare a Imperiului Austro- Ungar. Arhiducele era gata să accepte orice formulă chemată să ducă la anularea deciziei din 1867, inclusiv federalizarea  imperiului. Vaida Voevod a devenit cunoscut în mediile politice vieneze, a intrat în cercul apropiat al arhiducelui , i-a câștigat încrederea și astfel a reușit să pledeze direct , în favoarea cauzei națiunii române din Transilvania. După mai multe piedici din partea unor politicieni austrieci  care au avut o atitudine mai prudentă, Vaida Voevod  a  reuși să prezinte Arhiducelui impresionanta lucrare a lui Popovici, Statele Unite ale Austriei Mari, în care se atrage atenția asupra pericolului  rusificării Basarabiei  și posibilele consecințe ale politicii agresive a Rusiei. Afiliera românească la proiectele de reformă ale  Arhiducelui au fost comentate cu  luciditate  în Parlamentul de la Budapesta.  Discursurile lui Vaida Voevod au fost de mare impact  devenind cunoscut pentru  replicile directe, tăioase, în fața atacurilor venite din partea deputaților maghiari. A fost un orator abil care a provocat deseori dezbateri aprinse  privind legile școlare ale contelui Appony, legea privind votul universal. Demersurile grupului Belvedere erau cunoscute și susținute la București de oameni politici influenți în frunte cu regele Carol I. În timpul vizitei la Viena a premierului Ion I.C Brătianu, președintele P.N.L îi cere lui Vaida ,, ca în orice chestiune de importanță pentru soarta întregului neam , să nu pornească o inițiativă fără a se înțelege  în prealabil  cu factorii răspunzători  ai României”. Vaida Voevod a fost regizorul din umbră a întâlnirii din anul 1909 la Sinaia , între arhiduce și regele României Carol I.
Asasinarea arhiducelui la Sarajevo, declanșarea Primului Război Mondial, au adus modificări în ceea ce privește activitatea politică a lui Vaida-Voevod. Loialitatea față de Habsburgi  va fi criticată în cercurile politice de la București. Alături de Goldiș va face o vizită în capitala României în octombrie 1914 și în cadrul întâlnirii cu Brătianu și Carol I, pledează în favoarea intrării în război alături de Puterile Centrale cu condiția acordării autonomiei Transilvaniei . Evenimentele istorice care s-au derulat în anii următori, au generat o altă soluție în contextul  înfrângerii Puterilor Centrale, destrămarea imperiilor multinaționale și afirmarea principiilor wilsoniene.
Alexandru Vaida Voevod și-a asumat misiunea de a citi în 18 octombrie 1918 în Parlamentul din Budapesta Declarația de la Oradea, o veritabilă proclamație de independență a Transilvaniei în contextul destrămării Imperiului Austro-Ungar.  Discursul său a  reprezentat și un elogiu adus președintelui S.U.A. După acest eveniment major care a prefigurat MAREA UNIRE, Vaida Voevod a plecat la Viena  pentru a facilita trimiterea Declarației  în S.U.A. A fost sprijinit de un lider ceh Stanek, cunoscut pentru legăturile sale cu Statele Unite. La scurt timp, Departamentul de Stat a intrat în posesia textului Declarației. Ca o consecință a dialogului cu reprezentanții comunității românești  din S.U.A, Departamentul de Stat a făcut publică poziția guvernului american de a acorda sprijin României la viitoarea Conferință de pace de la Paris.  Fiind implicat direct în organizarea Marii Adunări Naționale de la Alba Iulia din 1 decembrie 1918, Vaida Voevod a primit misiunea de a pregăti unificarea Transilvaniei cu România în calitatea de șef al Resortului Relații Externe din cadrul Consiliului Dirigent. A făcut parte din delegația care a prezentat  regelui Ferdinand I Actul Unirii de la Aba Iulia și a fost inclus în delegația României ca reprezentant al Transilvaniei la Conferința de pace de la Paris.
La sugestia lui Ion.I.C Brătianu, Vaida împreună cu încă șapte membrii ai delegației române au intrat în francamsonerie în 21 mai 1919 în loja” Ernest Renan”, condusă de ziaristul Huard. Motivația este prezentată de Vaida într-o scrisoare trimisă lui Maniu: „ Două mari organizații stăpânesc omenirea și îmbrățișează tot rostogolul pământului…biserica romano-catolică și francmasoneria... În tot momentul dai de situații care nu-ți permit explicare: putere nevăzută îți paralizează argumentele responsabile, logice faptelor, ducând ad absurdum orice nex causal…posibilitatea de a le controla, ne lipsește și ne va lipsi și pe viitor dacă nu vom căuta să stăpânim și pe acest teren situația. Contactul și afilierea la marea lojă a Franței ne-ar putea permite să realizăm prepotența francmasoneriei maghiare, evreiești și săsești în interiorul țării și să avem un sprijin puternic internațional…”Intrarea în rândul francmasoneriei explică în mare măsură informațiile de care a beneficiat delegația română, dar și accesul la presa franceză, chiar dacă în multe cazuri argumentul bănesc a fost hotărâtor.
Împreună cu Brătianu, Vaida s-a străduit să mențină cauza românilor în atenția presei europene indiferent de culoarea politică. Unul din ziarele foarte ostile României, mai cu seamă după intervenția militară în Ungaria sovietică, a fost “ L’ Humanite”, cunoscutul organ al comuniștilor francezi. Vaida  a propus chemarea la Paris a unor socialiști români, ca de exemplu Ion Fluieraș, reușind astfel schimbarea de ton a respectivului ziar  în ceea ce privește situația României.Delegația română a folosit în acțiunile sale de propagandă, cu mult succes, personalități cultural aflate în capital Franței. Vaida, cu sprijinul Elenei Văcărescu, a organizat conferințe pentru a face cunoscută România Ardealul în special, în cercuri culturale franceze. A solicitat în acest sens ajutorul lui Maniu care i-a trimis fotografii cu orașul Cluj, Alba Iulia, cu biserica de la Densuș etc. Un ajutor deosebit le-a fost oferit delegației României de poetul Ion Pillat care a fost principalul traducător în limba franceză al documentelor prezentate de oficialii români. 
Dintr-un adept al federalizării, Vaida devine un susținător al noului stat național român format în urma evenimentelor din anul 1918. În privința raporturilor româno-maghiare, a susținut necesitatea apropierii între cele două popoare insistând pe lângă Maniu în această privință. Două problem au fost importante pentru Vaida în perioada Conferinței de pace și anume , chestiunea minorităților și a reformei agrare.Propunerile sale au avut ca reper Rezoluția de la Alba  din anul 1918 care propunea o serie de drepturi confesionale, culturale care asigurau păstrarea identității etnice în cazul fiecărei minorități
. În privința problemei agrare Vaida a căutat să convingă oamenii politici , pe Maniu despre necesitatea stringentă pentru societatea românească  de a crea o clasă de mijloc puternică, în stare să dea stabilitate vieții social-politice a statului.” Fără familii de țărani cu  stare bună și proprietari de mijloc, cum vrei să-ți creezi familii cu tradiții și cultură? Funcționarii și proletarii  nu pot forma un popor conștient ci numai oameni cu sufletul plecat în jugul statului…o ceată de nemulțumiți accesibili oricăror lozinci demagogice…De la reforma aceasta depinde toată evoluția noastră.”
 Poziția intransigentă a lui Brătianu față de includerea în tratatele cu Austria și Ungaria a unor articole ce vizau protecția minorităților, a dus la accentuarea disputelor cu delegațiile Marilor Puteri europene și S.U.A.. În aceast context,  Vaida  îi propune lui Maniu și altor politicieni români ,ca Parlamentul de la București să ia în discuție un statut al minorităților naționale pe baza rezoluției Marii Adunări Naționale de la Alba Iulia din 1 decembrie 1918. Propunerile sale au fost primite pozitiv la Paris, Londra și Vaida a fost acceptat ca partener de dialog cu reprezentanții administrației de la Washington cât și cu cei din alte capitale. A fost un moment remarcabil de afirmare a talentului diplomatic de care a ținut cont și regele României Ferdinand I atunci când l-a desemnat în funcția de premier al primului guvern al României Mari în 5 decembrie 1919. Era respectat în mediul diplomatic extern pentru abilitatea de a negocia și în situații de maximă tensiune, având mereu in vedere cauza națională. 
A avut dezbateri în interesul României Unite, cu George Clemenceau, Lloyd George, Tommaso Tittoni, Herbert Hoover, Arthur Balfour și Ferdinand Foch. El a reușit să dobândească legitimitatea internațională a unirii Basarabiei cu România,  în contextul unor presiuni  determinate de  intervenția militară a României în Ungaria în 1919 ,unde s-a instalat un guvern bolșevic.
Intervenția militară în Ungaria, ocuparea Budapestei de către armata română a fost un eveniment major care a afectat relațiile româno-americane. Președintele Wilson căt și Lloyd George erau convinși că intervenția României era o tentativă de a obține și alte teritorii din Ugaria. Se propune chiar excluderea României de la lucrările Conferinței de pace. Franța și Italia solicită însă o nouă audiere a delegației României. Vaida Voevod a avut meritul de a convinge partea americană despre scopul intervenției, despre pericolul sovietic în zonă.  Vaida Voevod propune formarea unor echipe de experți americani care să viziteze regiunea pentru a se informa despre realitățile existente. 
 Demersurile diplomatice ale lui Vaida Voevod au convins reprezentanții Marilor Puteri să nu accepte prezența arhiducelui Josif de Habsburg ca prim –ministru al Ungariei după înlăturarea lui Kun,sau ca posibil rege al Ungariei, având în vedere atitudinea ostilă a acestuia față de România . Vaida a fost extrem de critic la adresa Arhiducelui , pe care-l acuză de comiterea abuzurilor, a internărilor în lagăre a numeroși intelectuali români, în calitatea sa de comandant al trupelor staționate în Transilvania. Vaida a condus o adevărată campanie împotriva restaurării dinastiei de Habsburg , poziție acceptată în final de către Marile Puteri.
 Toată această activitate  externă nu i-a adus beneficii  în țară. Fiind plecat în străinătate pentru a obține recunoașterea internațională a actelor unirii , Brătianu a reușit să tragă frâiele politicii în așa fel încât la întoarcerea în țară,  Vaida Voevod să descopere că nu mai este premier începând din 13 martie 1920. A fost profund dezamăgit de atitudinea duplicitară , lipsită de transparență , de meschinăria manifestată de anumiți politicieni, a suportat în România interbelică violența de limbaj a presei, a fost obligat să polemizeze în jurul unor chestiuni personale și politice. A rămas demn în fața ignoranței și a lașității din viața politică și a avut ocazia , sau poate neșansa ,să revină în postura de premier de două ori și de mai multe ori ca titular al unor portofolii ministeriale ca de exemplu  al Afacerilor Străine , de Interne, al Muncii  și Ocrotirii Sociale,al Industriei și Comerțului. A fost exclus din P.N.Ț  din cauza conflictului cu Maniu și crează propria formațiune politică Frontul Românesc. A susținut regimul autoritar alui Carol al II-lea având funcția de consilier regal  și în ultimele luni ale domniei lui Carol al II-lea, a fost numit și la conducerea partidului unic F.R.N. 
În timpul Războiului, alege anonimatul politic, evită ieșirile publice, în ultimele luni ale anului 1944 și la începutul lui 1945, noua presă lansează mai multe atacuri la adresa sa , multe fiind veritabile linșaje mediatice. Averea sa , proprietățile de la Olpret au fost confiscate, fiind silit să se refugieze la Sibiu. Fiul său ,aflat la Timișoara, a fost arestat în urma unui virulent articol apărut în „Luptătorul bănățean.’’ Ziarul „România viitoare”din Sibiu, anunța în 24 martie 1945 arestarea lui Alexandru Vaida Voevod, a profesorului universitar, Alexe Procopovici, Grigore Popa și Onisifor Ghibu. Arestarea s-a făcut în ziua în care Petru Groza se afla la Sibiu, pentru a discuta cu autoritățile universitare, revenirea la Cluj a universității refugiate în oraș după Dictatul de la Viena. Au fost acuzați de legionarism antonescian, vinovați pentru dezastrul țării. Nimic despre rolul lor în făurirea României ca stat național!
Vaida Voevod este caracterizat ca fiind o „ figură sinistră a politicianismului corupt și reacționar românesc... lamentabilă paiață a tuturor regimurilor zise naționaliste și profitoare de sudoarea țăranului și muncitorului...” Așa a înțeles noua presă istoria de până atunci! Nedreaptă răsplată pentru cel care a susținut interesele României în fața celor mai puternici lideri de la inceputul secolului al XX-lea!
Procesele verbale și fișele personale întocmite de către Siguranță aduc acuze grave privind intervenția contra muncitorilor în timpul grevei de la Lupeni și Grivița când a fost ministru de interne, legăturile cu persoane importante din Germania în perioada lui Carol al II-lea. Era considerat vinovatul de serviciu pentru morții de la Mărășești și Mărăști!
Nu se cunosc informații certe despre cel sau cei care au intervenit pentru  evitarea trimiterii în lagăr . Se presupune că legăturile cu francamasoneria franceză au fost determinante. Rămâne o perioadă la clinica profesorului  Iuliu Hațeganu în Sibiu după care urmează în 1946 domicilul forțat cu interdicția de a părăsi localitatea.
 Încetează din viață în 19 martie 1950, la vârsta de 78 de ani. Valul de lichidări din acel an, a decapitat în mod nedrept  o generație care a făurit istoria acestei țări.
Acest remarcabil om de stat ,erudit, care și-a dedicat întreaga carieră interesului națiunii române, cu un caracter demn și independent, rămâne în istorie un reper pentru diplomația românească.  A lăsat moștenire Memoriile sale, articole în diverse publicații, discursuri  consemnate în stenograme, documente fundamentale pentru înțelegerea evenimentelor istorice din prima jumătate a secolului al XX-lea. Familia păstrează un important artefact, o peniță de aur cu care Vaida Voevod a semnat, incepând din anul 1908 până în anul 1920, principalele documente ale Marii Uniri  din 1918. Alexandru Vaida Voevod a avut un rol-cheie în realizare statului național unitar român și în obținerea recunoașterii internaționale a României Mari.
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